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高三 2 01 6—2 017 学年度上学期周日测试

地理试题

2017——1——15
第 1 卷(选择题，共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分)

“北极收割机”温室是一个漂浮的半圆建筑，本质是可循环利用的无土栽培农业基础设施，

通过利用营养丰富的冰山淡水资源进行大规模水培农业生产，为当地居民供给新鲜水果和蔬

菜，帮助原本贫瘠的冰川国家改善生活。读下图，完成 1—2 题。

1．“北

极收割机”温室( )
A．可以跟随冰山移动 B．全年依赖太阳能提供能源

c．能够在全球范围推广 D．主要种植小麦、玉米等农作物

2．制约“北极收割机”温室迅速推广的关键因素是( )
A．劳动力数量 B．经济效益 c．科技水平 D．市场需求

下图为某种土壤水分收支情况图。完成 3——4 题。

3．该土壤对应的气候类型为( )
A．热带季风气候 B．地中海气候

C．温带海洋性气候 D．温带季风气候

4．在该土壤上进行耕作最需解决的问题是( )
A．保温 B．排水 C．施肥 D．灌溉

磷是土壤有机质的重要组成元素，也是植物生长的营养元素。土壤水分增加有利于磷累积，

气温升高和流水侵蚀会减少土壤中磷累积量。图 2 示意我国四川西部某山地东坡土壤中磷累

积量的垂直变化，据此完成 5~6 题。
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5．磷高累积区是( )
A．高山草甸带 B．高山冰雪带 c．山地针阔叶混交林带 D.常绿阔叶林带

6．与磷高累积区相比，该山坡 2000~3000 米处( )
A．大气温度较低 B．生物生产量较低 c．土壤含水量较低 D.地表径流量较小

图 3 示意平顶海山的形成过程。读图，回答第 7 题。

在台湾学界，迁徙的紫斑蝶以及它们聚集越冬的山谷称之为“紫蝶幽谷”现象。读下图，

回答 7~9 题。

7．“紫蝶幽谷”均分布在( )
A．南部沿海地区 B 亚热带季风气候的温暖区

C．高山峡谷地区 D．山脉南段两侧的低海拔地区

8．紫斑蝶选择山谷越冬，主要是该地( )
A．背风温暖 B.人烟稀少 C.降水丰富 D．花蜜充足

9．紫斑蝶北返时间最可能在于( )
A．1 月下旬 B 3 月中旬 C．5 月下旬 D．9 月中旬

下图为我国某区域耕地分布图及某大型农场生产用地随海拔高度分布示意图、农场农业生

产联系示意图，回答下列各题。
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10．关于图中甲、乙两地农业生产下列说法正确的是( )
A．乙地种植业的分布主要受制于地形 B．乙地农产品品质优良与该地气候有关

C．甲地耕地分布在南部是因为纬度低 D．甲地耕地分布在河谷是因为灌溉水源

11．下列对于该农场的生产经营叙述错误的是( )
A．发挥了自然资源的综合效益 B．形成了良性农业生态系统

c．充分利用了劳动力的农闲时间 D．促使农产品价格更加低廉

36、(24 分)下列是某中学为“重走古丝绸之路”夏令营活动所搜集的材料。据此回答问题。

材料一 M 城为历史文化名城。 ((资治通鉴》称 M 城及其附近在唐代闾阎相望，桑麻翳野。
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(1) 指出 M 城成为历史文化名城的原因。

材料二土地盐碱化的发生过程是地下水位上升至土壤层，因蒸发旺盛，水中的矿物质(盐分)在
土壤中不断积累，造成土地肥力下降。

(2)在相同年份，M 城附近丙丁两村比较，何村盐碱化较严重?分析其主要自然原因。

(3)请从以下两观点任选一观点来评价。

观点一：在 M 城建设大型核电站促进区域经济发展。

观点二：在 M 城大力发展大农业以帮扶当地牧民脱贫。

37 阅读图文材料，完成下列要求。(22 分)
材料一下图为迪拜地理位置示意图。
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(1)请根据地理环境整体性的原理，描述迪拜自然环境的整体性特征。(8 分)
(2)分析材料二，指出迪拜人口结构特点的形成原因。（6 分）

(3)分析阿拉伯半岛内油气资源的主要运输方式并评价此种交通运输方式。(8 分)

地理参考答案

1 一 5：ABBDA 6-1O：CDABB 11．D
36．
(1)(6 分)古丝绸之路经过之地，商贾云集； (2 分)东西接壤的地理位置；位于冲积

扇，地势平坦：水源充足(任答 2 点给 4 分)。
(2)(5 分)丙村比丁村盐碱化较严重(1 分)；丁村在山麓，地势高，有较大的起伏，地下

水位低，不易到土层：丙村地势低平，地下水位高容易到土层，当地气候干旱，蒸发旺盛，

容易发生土地盐碱化。 (4 分)
(3)(6 分)观点一：不正确核电站的建设，需要大量的资金，技术要求高，M 城位于西北

地区，经济欠发达，人口稀少，用电市场不广阔，技术落后，不便建设核电站。

观点二：不正确 M 城气候干旱，蒸发旺盛，不适合发展种植业和渔业；降水稀少，地势较平

坦，不适合发展林业；虽有绿洲，但面积小，牧业较不发达。 (表明观点不得分，其他任答
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3 点给 6 分)
37．答案(1)自然环境整体以干旱为主要特征：气候为热带沙漠气候；自然带为热带荒漠带，

植被稀少，以耐旱植被为主：地表水稀少；地貌以风沙地貌为主，外力作用以风力作用为主；

土地荒漠化严重。(4 点即可)
(2)石油资源丰富；经济收入高；缺乏大量年轻的劳动力；经济发展快，就业机会多，吸引了

附近国家大量青壮年劳动力的迁入，国际劳工远远超过了本国人口的总量。

(3)管道运输。

优点：货运量大，损耗小，安全性高，连续性强，运具和线路合二为一，速度快。

缺点：需铺设专门的管道，设备投资大，灵活性差。

42 答案利：方便游览者观赏森林美景；有利于游览者近距离接触森林环境；减少旅游活动对

森林环境的影响和破坏。弊：建设步道和游客的增多会产生一定的环境污染和生态破坏，加

剧对森林自然环境的干扰。

43．【答案】养殖过程海水渗漏，导致地下淡水碱化，附近表土盐碱化，影响农作物和地表植

物

的生长，影响当地居民的生活。废水造成附近海域污染，海水富营养化。


